V tomto ¢lanku se podivame na uzitecné posloupnosti pro algoritmy, které budou vazané na citac, tj.
Ciselny cyklus. Néjaky priklad? Pro cyklus i=1 az n miZeme potrebovat dvouhodnotovy prepinac

(True/False, 1/0, 1/2, ¢islo 1/¢islo 2), néjaky zpUsob tridéni, resp. rozpocitani do skupin a tak podobné.

Obrazek ukazuje, jak takovych posloupnosti dosahnout s pomoci funkci ¢i operatord.
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1)/PI() *ABS(ARCSIN(SIN(2*
PI()*(i-1)/(4*R-4))))

UZitecné posloupnosti pro algoritmy (nejen) v Excelu

Pfipominam, ze pod VBA se na funkce listu odkazujeme prostrednictvim WorksheetFunction, MOD je
funkce listu a operator ve VBA, funkce SIGN ma ve VBA svdj ekvivalent v podobé funkce Sgn, a ke
konstanté m si ve Visual Basicu mizeme dopomoci prostrednictvim vzorce Pi = 4*Atn(1). Nékteré

posloupnosti vam ze zacatku nebudou davat smysl, chce to zkratka predstavivost a praxi.

Nuly a jednicky

Nuly a jednicky (False/True) jsou doma v binarni soustave, kde maji sva kouzla a triky (posuny a
nahazovani bitu, AND .. ,a soucasné”, tj. operace nasobeni, OR ... ,nebo, alespon jeden z“, tj.
operace scitani, XOR pro Sifrovani, Karnaughovy mapy aj.). | v nasi desitkové soustave se ale hodi

zakladni Uvahy.

0 ... NEPRAVDA (False)
1 ... PRAVDA (True), ve VBA bohuzel True odpovida hodnoté -1, ale to ted nefeSme
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Vezméme si slovni Ulohu ,Kdyz je néco splnéno (PRAVDA), pak Cislo zahri do vysledného souctu, jinak

(NEPRAVDA) ho vypust.“. V matematice (logice) je to ale preci snadno resSitelné.

PRAVDA (1) * ¢islo = Cislo
NEPRAVDA (0) * Cislo = 0

Pfenasobeni jednickou Cislu neublizi, ani ho nezméni (toho se vyuziva i v dialogu Vlozit jinak / Nasobit
pro ,zamrzld“ Cisla chovajici se jako text). V podminénych vypoctech tak sCitate Cisla a nuly - typicky
konstrukce maticového vzorce SUMA(KDYZ(...)) nebo funkce SOUCIN.SKALARNI(). Pro pfevod
pravdivostnich hodnot na skutecna Cisla se nékdy uvadi dvojice znamének minus. Zapis — znaci
(-1)*(-1).

Pri vymysleni algoritmi si také uvédomte, jak se chova 0 a 1 coby exponent (A’=1, A'=A).

Ulohy typu kazdy n-ty

Tato zadani resi linearni regrese - viz ¢lanek Efektivni prochazeni jednotlivych bunék v cyklu.

Dvouhodnotovy prepinac

Dvouhodnotovy prepinac se hodi v pripadé, Zze kuprikladu ménime velikost formulare (UserForm).
Kromé vyuziti funkce (operatoru) MOD se podivejte jesté na techniky zminéné ke konci ¢lanku

Zaména obsahu proménnych.

Funkce ZVOLIT

Zapojte fantazii a podivejte se na vyuZziti funkce SIGN ve spojeni s funkci listu ZVOLIT:
=ZVOLIT(SIGN(Cislo)+2;“zaporné ¢islo”;“nula*;“kladné cislo”)

Véimnéte si, Ze ZVOLIT zde nahrazuje otravné a nesikovné vnorfovani funkce KDYZ (viz také ¢lanky
KDYZ se fekne Excelu (1) a KDYZ se fekne Excelu (2)).

Funkce (operator) MOD

Tuto funkci povazuji za matku vsech algoritmd. Pfitom umi jedinou véc - vrati zbytek po déleni dvou

Cisel (mod = modulo). Ma bratricka v podobé funkce QUOTIENT. Ten se naopak stara o celou ¢ast pfi
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déleni. Do rodiny bych zaradil jeSté ROUNDDOWN (viz Zaokrouhlovani v Excelu).

Jak se dobrat spravného vzorce, kdyz mate jen na Cisla posloupnosti na papire? Dam vam tfi tipy:

a) Zkopirujte cisla posloupnosti a predhodte je vyhledavani na webu The On-Line Encyclopedia of

Integer Sequences (OEIS). Mam tyhle stranky moc rad. Nedavno mé hledana posloupnost 1, 2, 3, 4, 3,
2,1, 2, 3, 4 tfeba odkazala az na Prazsky orloj. Je to zkratka zabava.

b) Nemate matematické nadani, naucenou teorii, praxi? Zadejte dotaz na Matematické férum. Pokud
se nejedena na prvni pohled o aritmetickou ani geometrickou posloupnost, nedafri se pfrijit na
explicitni vyjadreni, pak mUzete zaZit horké chvile. A to nemluvim o stavu, kdy se do toho vlozi pan
Fourier :-)

¢) | samotny Google vas nejednou nasmeéruje na stranky MATLABuU, resp. bajeCného webu a

nastroji Wolfram Alpha (pfiklad trojuhelnikového pribéhu nize). Nékdo z vas si mozna vybavi i

programy jako Maple nebo Mathcad.

Na chvili se u trojuhelnikového pribéhu jesté zastavim. Pro nas se bude jednat o jakousi schodovitou

funkci o n-schodech.

Trojuhelnikovy pribéh

o 1 2 3 4 5 & 7 & 9% 10 11 12 13 14 15 16 17 18 1% 20 21
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Trojuhelnikovy pribéh (Triangle Wave)

Vzorec, ktery slouzi k dosazeni hodnot, neni UplIné trividlni. Na strankach OEIS jsem univerzalni reseni
nenasel. Musim fict, Ze jsem k nému dospél aZ po dvou hodinach studia materiall z oblasti
matematiky (trigonometrické funkce) a eletrotechniky (signaly, viz pojmy jako sawtooth wave,

triangle wave), a po nutné Upravé (symetrie, preneseni do kladnych hodnot, posun na osach, prace s
proménnou predstavujici pocet schodd). Uff.

Jesté vas to bavi? Juknéte na starsi clanek Zajimavé krivky dané parametricky. Ja pro dnesek konc¢im.
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